

寿宁芹洋:

人居整治"组合拳"绘就宜居乡村新图景



阳春三月,走进寿宁县芹洋乡,一幅 '村在景中、人在画中"的美丽乡村新图景 映人眼帘:青瓦白墙间点缀着灵动优美的 艺术墙绘,潺潺溪流倒映着蓝天白云,山 坡上连片碧绿的茶园充满勃勃生机,村民 在停车场旁的休闲长廊里围坐闲谈。

近年来,芹洋乡以人居环境整治为突 破口,通过党建引领、机制创新、文化赋 能、产业融合"组合拳",实现从"脏乱差" 到"绿富美"的美丽蝶变。一幅"村美、民 富、风正"的乡村振兴画卷正徐徐铺展。

党建引领,激活基层治理"红色引 擎"。芹洋乡党委创新"党建+人居环境整 治"模式,全乡设立"党员责任区"37个,组

建17支党员突击队,在环境整治一线亮身 份、作表率,构建"乡党委统筹、党支部落 实、党员示范、群众响应"的四级联动人居 环境治理体系,整治"脏乱差"。

名党员就是一面旗帜。溪源村党 支部书记刘敏玲带头拆除自家违建猪 舍,带动村民主动清理乱搭乱建126处。 同时,村"两委"先后完成安全饮用水、村 庄夜景、议事长廊、党建文化广场、生态 停车场、人居环境整治提升等20多个民 生工程。如今,溪源村环境好了、游客多 了,还有村民在村里开小吃店,增加了不 少收入。

芹洋乡下辖 17 个行政村,各村之间 距离较远,环境整治难题重重。为此,该 乡全力构建"三集中六清楚"长效治理工 作法,实现了乡村面貌的洁净转身。全乡 集中力量、精准发力,开展集中整治、集中 清运、集中管理,实现垃圾清、沟塘清、畜

禽清、广告清、违建清、路域清,让乡村的 每一处角落都重焕生机。

不仅如此,为保障整治效果不反 弹,芹洋乡建立起一套严密的"任务清 单一责任到人一销号管理一红黄蓝预警" 闭环机制,将环境整治各项任务细化分 解,落实到每个责任人,通过严格的"月督 查、季考评、年总评"动态管理模式,确保 工作扎实推进。去年,该乡累计拆除危旧 房 326 间,清理河道 15 公里,建成生态 护岸 5.2 公里,全乡农村生活垃圾无害化 处理率达 100%,让乡村环境质量得到质

芹洋乡将乡土文化融入环境整治中, 为乡村发展注入全新活力,开启了一场独 具特色的美丽变革。茗坑村以木拱廊桥 建造技艺为蓝本,打造出300米"非遗文化 墙",九岭村利用百年古驿道打造出"时光 隧道"文化节点。据统计,该乡共完成特

色墙绘 2.1 万平方米, 不仅装点了乡村风 景,更让游客直观了解到芹洋文化底蕴。 不仅如此,该乡还培育了128户"美丽庭 院"示范户,打造"茶香巷""耕读巷"等特 色街巷23条。这些文化地标成为传承农 耕文明、唤醒乡愁记忆的重要载体。

从"一处美"到"一片美",从"环境美 到"生活美",芹洋乡正以人居环境整治为 支点,撬动乡村振兴的"幸福杠杆"。该乡 依托生态优势发展茶旅融合产业,建成生 态茶园3000亩,培育茶家乐15家,开发 "芹洋红"特色茶产品。

2024年,芹洋乡接待游客突破8万人 次,实现旅游综合收入1200万元。如今, 芹洋乡正形成"春观茶海、夏纳清凉、秋品 香茗、冬赏雪景"的四季旅游格局。芹洋 乡将继续深化"生态+文化+旅游"融合发 展模式,努力打造闽东山区乡村振兴的示 □吴苏梅 刘敏玲

本报讯(记者 陈薇)阳春三月,万 物复苏,正是踏青赏花的好时节,也是呼 吸道传染病和病毒急性胃肠炎的高发季 节。市疾控中心3月5日发布健康提示, 3月要重点关注流行性感冒、诺如病毒 及其他呼吸道传染病。

市

疾控中

心发布三月健康提示

流行性感冒(简称流感)是流感病毒 引起的一种急性呼吸道传染病,主要通 过打喷嚏、咳嗽和说话等方式经空气传 播,具有传染性强、传播速度快等特点, 一般在冬春季高发。接种流感疫苗是预 防流感最有效的手段。日常要保持良好 的卫生习惯。勤洗手,使用肥皂或洗手 液,用流动水彻底清洗双手;常通风,保 持室内空气新鲜。前往人群密集的公共 场所或乘坐交通工具时,建议全程佩戴 口罩,注意个人防护。养成良好的作息, 保证充足睡眠,合理饮食,适当锻炼,增 强自身抵抗力。

诺如病毒是引起急性胃肠炎的主 要病原体之一,具有潜伏期短、感染剂 量低等特点,常通过食物、水传播,也可 通过接触病人排泄物或呕吐物产生的 气溶胶等方式传播。学校和托幼机构 等人群密集的场所容易发生聚集性疫 情。日常要养成勤洗手的好习惯,饭前 便后及时使用洗手液或肥皂洗手。注 意饮食饮水卫生,多喝开水,不吃生的 或半生的食物,尤其是贝类、水产品 使用含氯消毒剂及时规范处理患 者呕吐物及排泄物,做好环境消毒。学 校及托幼机构应做好晨检和因病缺课

病因追踪工作,发现学生出现呕吐、腹泻等症状 要求患病学生及时离校隔离治疗,并按规范进行消 毒处理;一旦出现聚集性发病和突发疫情时,应及 时向辖区医疗卫生机构报告,在相关专业人员指导 下进行疫情调查和处置。

3月开学季,由于新感染源的介人、易感人群聚 集等原因,我市呼吸道传染病也迎来了流行季,除流 感外,还有肺炎链球菌、流感嗜血杆菌、水痘、麻疹等 传染病需要引起重视。市疾控中心提醒,要积极接 种疫苗。尤其是老年人、儿童、孕妇、慢性病患者等 重点人群,按照接种相关要求及时全程接种疫苗 养成良好的卫生习惯,佩戴好口罩,尽量少去人群密 集的场所。如出现相关症状应及时就医。学校及托 幼机构应加强卫生管理,做好日常通风消毒,落实晨 午检,及时发现和隔离病人,注意防范呼吸道聚集性 病例或暴发疫情。

蕉城区青少年宫立体 停车库收费标准确定

本报讯(记者 龚键荣) 近日,市 发改委发布通知,明确蕉城区青少年 宫机械式立体停车库机动车停放服务

根据通知,蕉城区青少年宫机械 式立体停车库机动车停放服务收费标 准为1小时内(含本数)3元;超过1小 时后,每30分钟0.5元;24小时最高收 机动车停放服务收费优惠政策按

照国家、省、市有关规定执行,如机动 车(除城市巡游出租车、网约出租车等 营运车辆外)24小时内首停30分钟 (含)免费;新能源汽车首停2小时 (含)免费,2小时后按同车型现行标

值得注意的是,车辆实际停放时 间超过免费停放时间的,免费停放时 间不计人停车计费时间。车辆连续停 放时间超过24小时的,重新按停放时 间循环计费,且仅享受一次免费停放



为响应国家关于加强生态文明建设、推动绿色发展的导召 , 3 月 7 日上午 , 团市婺联合市林业局在蕉城区城 南镇田中村开 展"弘扬雷锋精神 英建英丽中德"义务被树活动, 以实际行动践行雷锋精神, 英建级色生态家园。 本报记者 刘源 摄

蕉城:

样工作。

开展农村饮用水水质调查 确保群众喝上放心水

强) 为进一步提升农村饮用水安全 水平,确保群众喝上放心水,蕉城区 疾控中心和蕉城区水利局于3月3日 至6日联合开展农村饮用水水质卫 生状况全面调查。调查过程中,蕉城 密协作,深入村庄、水厂、学校等关键 场所的水源地,共同完成水质现场采

此次调查覆盖蕉城区所有乡镇, 各乡镇工作人员随机抽查2个村,以 全面了解不同区域的水质情况。据 统计,本次调查共设立34个采样监 期、稳定的保障。

本报讯(记者 郑霄 通讯员 褚子 测点,成功采集了66份水样,为全面 评估农村饮用水的卫生状况提供了 坚实的数据基础。

蕉城区疾控中心相关负责人表 示,此次农村饮用水水质卫生状况 调查不仅是为了解当前的水质情 区水利部门和疾控中心工作人员紧 况,更是为了建立长期监测机制,动 态掌握全区农村水质的卫生状况。 通过调查,能及时发现水质问题,为 未来的水质改善和提升提供科学依 据。同时,这也将为制定更加有效 的农村饮用水安全保障措施奠定坚 实基础,确保群众饮水安全得到长



3月7日上午,周宁中医院居家养老服务中心举办三八节老年人蔬菜插花活动。活 动现场,工作人员将藤编小花篮、鲜花、蔬菜瓜果、装饰丝带等材料包依次发放到每位老 人手中,同时协助老人完成手工作品。

柘荣城郊乡:

深入开展禁毒宣传教育活动

春季正是毒品原植物的种植期和生长期,为了 有效帮助辖区群众提高禁毒意识和抵制毒品的能 力,近日,柘荣县城郊乡禁毒办联合社工站、团委深 人辖区各村开展禁毒宣传教育活动。

活动中,志愿者通过摆摊设点、设 走街人户等形式向群众发放各类宣传资料,向群众 现场讲解禁毒知识、毒品的种类和危害等,并号召大 家主动参与到禁毒活动中。

下一步,城郊乡将持续深化禁毒宣传教育,推动 禁毒知识普及和服务下沉,依托新时代文明实践所 站,打造"线上+线下"立体化宣传矩阵,创新宣传形 式,丰富宣传内容,让禁毒意识和法治观念深入人 心,营造全民参与禁毒的良好社会氛围。

□ 郑伊伶

柘荣宅中乡:

开展学雷锋志愿服务活动

3月4日,在学雷锋纪念日临近之时,柘荣县宅 中乡新时代文明实践所积极行动,联合妇联、司法所 等多方力量,广泛动员志愿者与网格员,开展"学雷 锋纪念日主题志愿服务"活动。

活动现场,志愿者齐聚宅中乡主街道手持扫帚 畚斗等清洁工具,分工明确、配合默契,迅速投入清 扫工作中。此次活动不仅为乡村环境带来了实实在 在的提升,更让雷锋精神在宅中乡这片土地上落地 生根,激励着越来越多的人投身到公益事业中,为打 造更加美好的宅中乡贡献自己的力量。

